

Protokół Nr XXXVI/1/2021

z sesji Rady Gminy Grodzisko Dolne odbytej w dniu 31 stycznia 2022r.

przeprowadzonej z wykorzystaniem środków do porozumiewania się na odległość

(t.j. w formie wideokonferencji)

Nagrania z sesji dostępne są na stronie internetowej:

<https://transmisjaobrad.info/videos/5766/xxxvi-rady-gminy-w-dniu-31012022>

O godz. 13⁰⁵ Przewodniczący Rady – Pan Kazimierz Matuszek rozpoczął obrady XXXVI sesji Rady Gminy Grodzisko Dolne.

Po odczytaniu listy obecności radnych Przewodniczący Rady stwierdził, że w sesji, w formie wideokonferencji, uczestniczy 11-tu radnych (na 15-osobowy ustawowy skład Rady Gminy), zgodnie z wydrukiem z elektronicznego ustalenia kworum (załączniki nr 1 i 2 do protokołu), co stanowi quorum, przy którym Rada Gminy może podejmować prawomocne uchwały.

Następnie Przewodniczący Rady dokonał otwarcia XXXVI sesji Rady Gminy Grodzisko Dolne. Przywitał Radnych Rady Gminy i zaproszonych Gości:

- Wójta Gminy – Pana Jacka Chmurę,
- Zastępcę Wójta Gminy- Pana Mariusza Jasica,
- Skarbnika Gminy – Panią Barbarę Jużyniec,
- Sekretarza Gminy - Pana Adama Chmurę,
- Dyrektora Zespołu ds. Oświaty – Panią Barbarę Szczęch,
- Dyrektora Zespołu Szkół im. Franciszka Leji – Pana Romana Matuszka,
- Dyrektora Zespołu Szkół im. Jana Pawła Drugiego- Panią Halinę Gdańską,
- Radnych Powiatowych
- Pracownika GOPSU – Panią Justynę Majkut,
- Sołtysów uczestniczących w obradach,
- Wszystkich oglądających transmisję sesji.

Zwrócił się do Radnych z pytaniem czy mają uwagi do protokołu z poprzedniej XXXV sesji Rady Gminy. Radni nie zgłosili uwag.

Przewodniczący obrad poinformował, że Wójt Gminy zgłosił wniosek o poszerzenie porządku XXXVI sesji Rady Gminy o dodatkowy podpunkt w punkcie 5:

Wniosek o włączenie do porządku obrad dodatkowego podpunktu o treści: *Podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia zgody na przyjęcie do realizacji zadania publicznego należącego do właściwości Powiatu Leżajskiego z zakresu zarządzania drogą powiatową nr 1274R Tryńcza – Chodaczów – Laszczyny w km 2+819-3+197 oraz 5+450-6+530.*

Przewodniczący poprosił Wiceprzewodniczącego Rady pana Józefa Nicponia o przedstawienie porządku obrad XXXVI Sesji Rady Gminy.

Przewodniczący Rady Gminy poddał pod głosowanie wnioski zgłoszone przez Wójta Gminy.

Za wprowadzeniem do porządku obrad wniosku głosowało 11 radnych Rady Gminy - wszyscy obecni na posiedzeniu (załącznik nr 3 do protokołu)

Do obrad dołączyła Radna Pani Alicja Trojnar.

Porządek XXXVI sesji Rady Gminy Grodzisko Dolne przedstawiał się następująco:

1. Sprawdzenie obecności i stwierdzenie kworum.
2. Otwarcie sesji.
3. Informacja o pracy Wójta Gminy w okresie międzysesyjnym.
4. Zapoznanie się ze sprawozdaniem z wysokości średnich wynagrodzeń nauczycieli na poszczególnych stopniach awansu zawodowego w szkołach prowadzonych przez Gminę Grodzisko Dolne za rok ubiegły.
5. Podjęcie uchwał:
 - 1) w sprawie przyjęcia planów pracy komisji stałych Rady Gminy na rok 2022;
 - 2) w sprawie przyjęcia Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych oraz Przeciwdziałania Narkomanii na rok 2022;
 - 3) w sprawie wyboru metody ustalania opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi, ustalenia stawki takiej opłaty oraz stawki za pojemnik o określonej pojemności;
 - 4) w sprawie wyrażenia zgody na przyjęcie do realizacji zadania publicznego należącego do właściwości Powiatu Leżajskiego z zakresu zarządzania drogą powiatową nr 1271R Grodzisko Dolne – Chalupki Dębniańskie;
 - 5) w sprawie wyrażenia zgody na przyjęcie do realizacji zadania publicznego należącego do właściwości Powiatu Leżajskiego z zakresu zarządzania drogą powiatową nr 1274R Tryńcza – Chodaczów – Laszczyzny w km 2+819-3+197 oraz 5+450-6+530.
 - 6) w sprawie dokonania zmian w budżecie Gminy na rok 2022.
7. Przyjęcie planu pracy RG na rok 2022.
8. Sprawy różne i wolne wnioski.
9. Zamknięcie sesji.

Ad. 1 -2. Prowadzący obrady Przewodniczący Rady Gminy Kazimierz Matuszek stwierdził, że punkt pierwszy i drugi porządku obrad uważa za zrealizowany.

Ad. 3. Informacja o pracy Wójta Gminy w okresie międzysesyjnym.

Wójt Gminy Jacek Chmura przedstawił informację o swojej pracy w okresie międzysesyjnym.

Radny Powiatowy Franciszek Krajewski przedstawił informacje o pracy Rady Powiatu. Z informacjami można zapoznać się na nagraniu z sesji Rady Gminy.

Głos w sprawie przedstawionej informacji zabrali:

- Radny Zbigniew Konieczny zapytał czy oprócz chodnika będzie robiona nawierzchnia w Chodaczowie i w Laszczynach.

Radny Powiatowy Franciszek Krajewski powiedział, że zadaniem jest przebudowa drogi. Podkreślił, że droga jest w dobrym stanie. Konieczna jest kanalizacja burzowa przy wykonaniu chodnika.

Radny Powiatowy Józef Majkut poinformował, że chodnik będzie robiony od granicy do kapliczki w Chodaczowie i od cmentarza do skończonego odcinka koło remizy. Przetargi na drogi po scaleniowe i zagospodarowane będą ogłoszone w lutym. Środki w powiecie są zabezpieczone na drogę od granicy gminy do orędy i w najbliższym czasie dokumentacja będzie zlecona.

- Radny Zbigniew Konieczny zasugerował, aby chodnik był podciągnięty do chodnika na cmentarz.

Wice Wójt Mariusz Jasic wyjaśnił, że kilometraż nie jest od cmentarza w kierunku Środowiskowego Domu Samopomocy, a od ostatniej zabudowy w Laszczynach po OSP. Drugi odcinek jest od kapliczki do granicy w kierunku Tryńczy. Na tym odcinku będzie chodnik i być może nawierzchnia. Po wyłonieniu projektanta do opracowania programu funkcjonalno- użytkowego będziemy wiedzieli, co da się zrobić.

Nawierzchnia drogi na odcinku od ostatniej zabudowy w Laszczynach do OSP nie wymaga remontu. Być może potrzebny będzie ściek połączony z kanalizacją burzową.

Wice Wójt Mariusz Jasic odniósł się do stwierdzeń Radnego Franciszka Krajewskiego dotyczących programów. Na drogę 1271 tylko Fundusz Polski Ład. Natomiast z PROWU będzie składany wniosek na przebudowę chodników w ciągu dróg powiatowych.

Radny Powiatowy Józef Majkut poinformował, że jest 1408 m chodnika i kilometr od Laszczyn w kierunku Chodaczowa.

- Radny Sylwester Różycki zapytał ile zostaje drogi bez chodnika. Zaproponował przy tym zadaniu zrobienie chodnika na całej długości odcinka.
- Radny Zbigniew Konieczny odpowiedział, że zostało 580 m.

Wice Wójt Mariusz Jasic dopowiedział, że chodnik przewidziany jest do ostatniej zabudowy w Laszczynach. Ze względu na brak zabudowy na dalszym odcinku nie jest przewidziany chodnik.

Wójt Gminy Jacek Chmura odniósł się do ograniczenia, jakim jest budżet. Przypomniał o nierozstrzygniętym wniosku na odcinek drogi powiatowej Rondo – Oręda. Jeżeli decyzja będzie pomyślna to po stronie gminy jest 3 mln zł wkładu własnego. Zostanie to zabezpieczone kredytem. Odcinek Grodzisko Dolne – Grodzisko Nowe będzie wnioskowany do Polskiego Ładu, ponieważ jest możliwość uzyskania 5 mln zł. Jeżeli ten odcinek wyniesie więcej to wkład własny będzie mniejszy dzięki Polskiemu Ładowi. Chodnik w Chodaczowie i w Laszczynach będzie realizowany z PROWU. Podkreślił, że ważne jest operowanie środkami finansowymi w taki sposób, aby duże projekty drogowe sensownie realizować. Aby nie okazało się, że jest

szansa na dofinansowanie zewnętrzne, ale braknie na wkład własny. Poinformował, że niedługo ruszy Program Fundusze Europejskie dla Podkarpacia. Z tego źródła finansowania gmina, również będzie korzystała i będzie potrzeba wkładu własnego.

- Przewodniczący Rady Kazimierz Matuszek zapytał o termin przygotowania map po scaleniowych.

Radny Franciszek Krajewski udzielił odpowiedzi. Ewidencja nie polega tylko na rejestrze gruntów, ale również na wprowadzeniu mapy ewidencyjnej i zasadniczej. Główny błąd dotyczyły mapy zasadniczej. Wraz z rejestrem gruntów będzie wprowadzona mapa ewidencyjna.

- Przewodniczący Rady Kazimierz Matuszek zapytał czy jest gotowa płytka do wgrania nowych map.

Radny Franciszek Krajewski powiedział, że to jest w kompetencjach starostwa, aby przekazać nowe stany prawne i kartograficzne urzędowi.

- Radny Józef Nicpoń zauważyła brak wiedzy radnych gminy na tematy związane z komasacją i inwestycjami drogowymi.
- Radny Jerzy Gdański podziękował radnym powiatowym za przedstawienie informacji. Poprosił, aby wstawić się u starosty za zwiększeniem udziału powiatu w dofinansowaniach. Zauważył, że w innych samorządach jest inny podział finansowania środków.
- Radny Mariusz Miś zapytał, w jakim czasie firma, która wygra przetarg będzie musiała zrealizować zadanie dotyczące dróg.

Radny Józef Majkut poinformował, że po ogłoszeniu przetargu zostanie podana informacja o dalszych działaniach.

Radny Roman Matuszek podziękował za współpracę i poprosił radnych o podjęcie wniosków drogowych.

Wójt Gminy Jacek Chmura podsumował wypowiedzi radnych. Powiedział o wspólnym działaniu, jakim jest dobro gminy. Na szczeblu gminnym i powiatowym musi być współpraca, aby zadanie zafunkcjonowało. Podziękował radnym za starania w pozyskiwaniu funduszy.

Radny Franciszek Krajewski odniósł się do wniosku złożonego przez Radnego Jerzego Gdańskiego dotyczącego zwiększenia udziału powiatu w finansowaniu zadań, które przejmuje gmina. Zdeklarował się do złożenia wniosku formalnego na posiedzeniu komisji Rady Powiatu. Podziękował za współpracę. Poprosił o przekazanie ustaleń do powiatu przed wykonaniem przetargu na projektowanie.

Przewodniczący Kazimierz Matuszek poprosił Radnego Franciszka Krajowskiego o złożenie wniosku formalnego do Starosty, aby zmienić parytety, ponieważ są to drogi powiatowe. Powiat nie jest, aż tak bardzo zadłużony jak gmina. Podkreślił, że gmina musi jeszcze realizować drogi gminne, które obecnie nie są wykonywane ze względów finansowych.

Radny Józef Majkut zapewnił o poparciu wniosku.

Ad. 4. Zapoznanie się ze sprawozdaniem z wysokości średnich wynagrodzeń nauczycieli na poszczególnych stopniach awansu zawodowego w szkołach prowadzonych przez Gminę Grodzisko Dolne za rok ubiegły.

Dyrektor ds. Oświaty – Pani Barbara Szczęch przedstawiła sprawozdanie z wysokości średnich wynagrodzeń nauczycieli na poszczególnych stopniach awansu zawodowego w szkołach prowadzonych przez Gminę Grodzisko Dolne za rok ubiegły.

Głos w sprawie przedstawionej informacji zabrali:

- Wiceprzewodniczący Józef Nicpoń zapytał czy jest możliwość od września prognozowania nadgodzin nauczycielom.

Dyrektor ds. Oświaty – Pani Barbara Szczęch powiedział o możliwości prognozowania, ale trzeba by było to dokładnie sprawdzać i analizować. Można by było zorganizować dodatkowe godziny, które by były przydzielane nauczycielom. Zliczanie wydatków dokonuje się sukcesywnie przez cały rok. Dopiero na podsumowaniu roku jest to bardziej widoczne. We wrześniu pojawiło się więcej godzin nadliczbowych. Wynikło to z rozdzielenia jednej klasy. Te wszystkie godziny wchodziły w ponad etat i zwiększały wydatki na wynagrodzenia. Jeżeli jest dużo godzin nadliczbowych to ten dodatek na koniec roku może się nie pojawić.

Dyrektor Zespołu Szkół im. Franciszka Leji – Pan Roman Matuszek powiedział, że w tym roku było to nieprzewidywalne, ponieważ wprowadziliśmy nadgodziny wspomagające dla uczniów w utrwaleniu wiadomości, które dotyczyły okresu powrotów dzieci do szkół ze zdalnego nauczania.

Dyrektor ds. Oświaty – Pani Barbara Szczęch potwierdziła, że w przypadku szkoły w Grodzisku Górnym pojawiła się większa liczba godzin wspomagających, natomiast w Grodzisku Dolnym zajęcia wspomagające, jak i rozdzielenie klasy dała możliwość godzin nadliczbowych. W przypadku nauczycieli mianowanych nadliczbowka była niska i dodatek wyszedł wysoki.

Dyrektor Zespołu Szkół im. Jana Pawła II – Pani Halina Gdańska powiedziała, że kwota byłaby inna gdyby praca odbywała się w trybie stacjonarnym. Pół roku praca była zdalna. Nauczyciele nawet, którzy czuli się chorzy pracowali przy komputerze i nie przechodzili na L-4. Nie było wypłacanych zastępstw. Gdyby była to praca stacjonarna dodatek byłby niższy. Jedna z klas liczyła 26 osób i wniosko wałam o podzielenie. Dodatek wyrównawczy byłby wypracowany przez nauczyciela. Przed rozpoczęciem roku szkolnego doszło jeszcze jedno dziecko i klasy zostały podzielone, co również wpłynęło na zmniejszenie dodatku, a nadgodziny wypłacone.

Nie zgłoszono zapytań do przedstawionej informacji.

Do posiedzenia dołączył Radny Andrzej Grzywna.

Ad. 5. Podjęcie uchwał:

Ad. 5.1) w sprawie przyjęcia planów pracy komisji stałych Rady Gminy na rok 2022

Przewodnicząca Komisji Budżetu i Finansów – pani Alicja Trojnar przedstawiła projekt uchwały w sprawie przyjęcia planów pracy komisji stałych Rady Gminy na rok 2022 oraz odczytała plan pracy Komisji Budżetu i Finansów.

Wiceprzewodniczący – Pan Józef Nicpoń odczytała plan pracy komisji Spraw Społecznych.

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej – pan Sylwester Różycki przedstawił plan pracy swojej komisji.

Przewodniczący Komisji Skarg, Wniosków i Petycji – pan Zbigniew Konieczny przedstawił plan pracy swojej komisji.

Radni nie zgłosili zapytań i wniosków do postanowień projektu uchwały.

Przewodniczący Rady Gminy Kazimierz Matuszek przystąpił do przegłosowania projektu omawianej uchwały.

W głosowaniu brało udział 13 radnych.

Wyniki głosowania: za – 13 radnych, przeciw – 0, wstrzymało się – 0. Zapis wyników elektronicznego głosowania stanowi załącznik nr 4 do protokołu.

Rada Gminy Grodzisko Dolne podjęła uchwałę Nr XXXVI/246/2022 w sprawie przyjęcia planów pracy komisji stałych Rady Gminy na rok 2022 (w wersji zaproponowanej) stanowiącą załącznik do protokołu.

Ad. 5.2) w sprawie przyjęcie Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych oraz Przeciwdziałania Narkomanii na rok 2022.

Pani Justyna Majkut przedstawił Gminny Program Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych oraz Przeciwdziałania Narkomanii na rok 2022.

Radni nie zgłosili zapytań i wniosków do postanowień projektu uchwały.

Przewodniczący Rady Gminy Kazimierz Matuszek przystąpił do przegłosowania projektu omawianej uchwały.

W głosowaniu brało udział 13 radnych.

Wyniki głosowania: za – 13 radnych, przeciw – 0, wstrzymało się – 0. Zapis wyników elektronicznego głosowania stanowi załącznik nr 5 do protokołu.

Rada Gminy Grodzisko Dolne podjęła uchwałę Nr XXXVI/247/2022 w sprawie przyjęcie Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych oraz Przeciwdziałania Narkomanii na rok 2022 (w wersji zaproponowanej) stanowiącą załącznik do protokołu.

Ad. 5.3) w sprawie wyboru metody ustalania opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi, ustalenia stawki takiej opłaty oraz stawki za pojemnik o określonej pojemności.

Pani Barbara Danak przedstawiła projekt w/w uchwały oraz omówiła wprowadzone zmiany.

Przewodniczący obrad Pan Kazimierz Matuszek otworzył dyskusję nad projektem omawianej uchwały.

W dyskusji głos zabierali:

- Radny Zbigniew Konieczny zapytał o wyjaśnienie paragrafu 9.
Pani Barbara Danak wyjaśniła, że opłata na nowych stawkach będzie od marca, a opłata za styczeń i luty na podstawie starych stawek.
- Radny Zbigniew Konieczny zapytał o różnicę kwot na fakturach za PSZOK.
Pani Barbara Danak wyjaśniła, że te największe faktury są od kwietnia do września. Jest to czas, kiedy mieszkańcy przywożą najwięcej odpadów i odbywa się ta segregacja.
- Radny Józef Nicpoń zapytał, kto akceptował poprzednią uchwałę pod względem formalnoprawnym.
Pani Barbara Danak wyjaśniła, że w ciągu roku pojawiły się różne wyroki sądów administracyjnych i Regionalna Izba Obrachunkowa zmieniała podejście do niektórych aspektów uchwał śmieciowych.
- Radny Jerzy Gdański zapytał czy uchwała musi być podjęta.
Pani Barbara Danak poinformowała, że jeżeli uchwała nie zostanie podjęta to stawka zostaje z poprzedniego roku. Automatycznie gmina musi z budżetu gminy dofinansować opłaty. Wiąże się to z brakiem środków finansowych na realizację innego zadania inwestycyjnego. Śmieci w Gminie Leżajsk są najtańsze ze względu na to, że mają swoje składowisko, swoją instalację.
- Radna Danuta Grabowiec zapytała o liczbę rodzin, które nie mają kompostownika.
Pani Barbara Danak powiedziała, że około 400 osób ujętych jest, że nie mają tego zwolnienia. Na bieżąco mieszkańcy zgłaszają kompostownik.
- Radny Stanisław Kryła podkreślił, że drożeje wszystko. Dla wielu rodzin 2 zł podwyżki jest bardzo dużo.
Pani Barbara Danak zgodziła się z wypowiedzią radnego. Wyjaśniła, że gmina musi spełniać normy recyklingu odpadów oraz składowania na składowisku. Odpady zmieszane w ubiegłym roku trafiły na instalację nie na składowisko. Po to, aby gmina osiągnęła wymogi. Trudno te poziomy osiągnąć, ponieważ co roku są podnoszone. Ważne dla gminy jest to, aby firma, która odbiera odpady była dobrą i rzetelną firmą, aby sprawozdania wychodziły dobrze. Gmina musi spełniać podpisane dyrektywy unijne, żeby nie płacić kar. W ubiegłym roku pojawiły się gminy, które nie spełniły wymogów i płaciły kary.
- Wiceprzewodniczący Józef Nicpoń zapytał czy jest planowana rozbudowa PSZOKU.

Wójt Gminy Jacek Chmura powiedział, że jest to w terenie działek gminnych i będzie możliwość rozbudowy PSZOKU. Pojawi się program regionalny, który będzie realizował takie inicjatywy dofinansowana środkami unijnymi. Jeżeli uda się w ramach tego programu stworzyć projekt, który będzie satysfakcjonujący to będziemy to realizować.

Radni nie zgłosili więcej zapytań i wniosków do postanowień projektu uchwały.

Przewodniczący Rady Gminy Kazimierz Matuszek przystąpił do przegłosowania projektu omawianej uchwały.

W głosowaniu brało udział 13 radnych.

Wyniki głosowania: za – 7 radnych, przeciw – 1, wstrzymało się – 5. Zapis wyników elektronicznego głosowania stanowi załącznik nr 6 do protokołu.

Rada Gminy Grodzisko Dolne podjęła uchwałę Nr XXXVI/248/2022 w sprawie wyboru metody ustalania opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi, ustalenia stawki takiej opłaty oraz stawki za pojemnik o określonej pojemności (w wersji zaproponowanej) stanowiącą załącznik do protokołu.

Ad. 5.4) w sprawie wyrażenia zgody na przyjęcie do realizacji zadania publicznego należącego do właściwości Powiatu Leżajskiego z zakresu zarządzania drogą powiatową nr 1271R Grodzisko Dolne – Chalupki Dębniańskie.

Wicewójt Mariusz Jasic przedstawiła projekt w/w uchwały.

Przewodniczący obrad Pan Kazimierz Matuszek otworzył dyskusję nad projektem omawianej uchwały.

W dyskusji głos zabierali:

- Wiceprzewodniczący Józef Nicpoń zapytał czy jesteśmy pionierami w Powiecie leżajskim, że przejmujemy realizację zadań powiatowych.

Wójt Gminy Jacek Chmura powiedział, że nie jesteśmy jedyni, ponieważ Gmina Nowa Sarzyna również działała podobnie. Przypomniał, że wspólne z powiatem realizowana była taka współpraca ze środków PROW-oskich i dotyczyła odcinki w Opaleniskach i w Chodaczowie. Powtórzenie wspólnego działania w przypadku dróg powiatowych jest celowe.

Radny Franciszek Krajewski odpowiedział, że inne gminy również przejmują zadania, ponieważ związane jest to z możliwością szybszego realizowania zadań w zakresie dróg powiatowych. Jeżeli powiat sam składa wnioski to są ograniczania i progi.

Radni nie zgłosili więcej zapytań i wniosków do postanowień projektu uchwały.

Przewodniczący Rady Gminy Kazimierz Matuszek przystąpił do przegłosowania projektu omawianej uchwały.

W głosowaniu brało udział 13 radnych.

Wyniki głosowania: za – 13 radnych, przeciw – 0, wstrzymało się – 0. Zapis wyników elektronicznego głosowania stanowi załącznik nr 7 do protokołu.

Rada Gminy Grodzisko Dolne podjęła uchwałę Nr XXXVI/249/2022 w sprawie wyrażenia zgody na przyjęcie do realizacji zadania publicznego należącego do właściwości Powiatu Leżajskiego z zakresu zarządzania drogą powiatową nr 1271R Grodzisko Dolne – Chalupki Dębniańskie (w wersji zaproponowanej) stanowiącą załącznik do protokołu.

Ad. 5.5) w sprawie wyrażenia zgody na przyjęcie do realizacji zadania publicznego należącego do właściwości Powiatu Leżajskiego z zakresu zarządzania drogą powiatową nr 1274R Tryńcza – Chodaczów – Laszczyń w km 2+819-3+197 oraz 5+450-6+530

Wicewójt Mariusz Jasic przedstawił w/w projekt uchwały.

W dyskusji głos zabierali:

- Radny Sylwester Różycki zapytał ile chodnika zostanie jeszcze do zrobienia. Wice Wójt Mariusz Jasic poinformował, że zostaje około 500 m. W realizacji będzie 1460 m.

Radni nie zgłosili więcej zapytań i wniosków do postanowień projektu uchwały.

Przewodniczący Rady Gminy Kazimierz Matuszek przystąpił do przegłosowania projektu omawianej uchwały.

W głosowaniu brało udział 13 radnych.

Wyniki głosowania: za – 13 radnych, przeciw – 0, wstrzymało się – 0. Zapis wyników elektronicznego głosowania stanowi załącznik nr 8 do protokołu.

Rada Gminy Grodzisko Dolne podjęła uchwałę Nr XXXVI/250/2022 w sprawie wyrażenia zgody na przyjęcie do realizacji zadania publicznego należącego do właściwości Powiatu Leżajskiego z zakresu zarządzania drogą powiatową nr 1274R Tryńcza – Chodaczów – Laszczyń w km 2+819-3+197 oraz 5+450-6+530 (w wersji zaproponowanej) stanowiącą załącznik do protokołu.

Ad. 5.6) w sprawie dokonania zmian w budżecie Gminy na rok 2022.

Skarbnik Gminy – pani Barbara Jużynec przedstawiła w/w projekt uchwały.

Radni nie zgłosili zapytań i wniosków do postanowień projektu uchwały.

Przewodniczący Rady Gminy Kazimierz Matuszek przystąpił do przegłosowania projektu omawianej uchwały.

W głosowaniu brało udział 13 radnych.

Wyniki głosowania: za – 13 radnych, przeciw – 0, wstrzymało się – 0. Zapis wyników elektronicznego głosowania stanowi załącznik nr 9 do protokołu.

Rada Gminy Grodzisko Dolne podjęła uchwałę XXXVI/251/2022 w sprawie dokonania zmian w budżecie Gminy na rok 2022 (w wersji zaproponowanej) stanowiącą załącznik do protokołu.

6. Przyjęcie planu pracy RG na rok 2022.

Przewodniczący Rady – pan Kazimierz Matuszek przedstawił plan pracy Rady Gminy na rok 2022.

- Radny Stanisław Kryła poprosił o przeniesienie punktu ocena stanu dróg gminnych z kwietnia na marzec.

Wicewójt Mariusz Jasic powiedział, że obliczenia kosztów postara się wykonać do końca marca.

- Przewodniczący Kazimierz Matuszek zaproponował, aby w marcu przejechać po drogach, aby była możliwość zaplanowania ewentualnych remontów.

Radni nie zgłosili więcej zapytań i wniosków do przedstawionego planu pracy Rady Gminy.

7. Sprawy różne i wolne wnioski.

W sprawach różnych głos zabierali:

- Radny Sylwester Różycki zgłosił zwężenie oraz podmycie przez wodę przepustu naprzeciwko sklepu w Wólce Grodzkiej. Zasugerował potrzebę poszerzenia przepustu, ponieważ jest zbyt wąski i utrudnia przejazd rolnikom.

Wice Wójt Mariusz Jasic dopytał o lokalizację i zapewnił o sprawdzeniu tego przepustu.

- Radny Jerzy Gdański zapytał o dopłaty dla rolników zakupujących nawozy sztuczne. Związku z Polskim Ładem wzrosły ceny nawozów sztucznych. Czy będą dofinansowania, dopłaty do tych nawozów na podstawie faktur.

Wójt Gminy Jacek Chmura udzielił odpowiedzi po zapoznaniu się ze szczegółami.

- Radny Jerzy Gdański powiedział, że w dwóch punktach w Gminie Grodzisko są informacje, że mimo obniżenia wata cena nawozów będzie rosła.
- Przewodniczący Kazimierz Matuszek powiedział, że vat na nawozy wynosi 8%. Rolnicy, którzy są na wacie i tak sobie ten vat odliczą. Była propozycja, aby nie było wata od sprzedaży.
- Radny Stanisław Kryła przypomniał o projekcie rozbudowy garaży w OSP. Zapytał o drzwi, które mają być montowane w OSP w Grodzisku Dolnym.

Wójt Gminy Jacek Chmura powiedział o poszukiwaniu środków zewnętrznych na ten cel. Poziom dofinansowania z funduszu unijnego może wynosić nawet 70%. Obiecał, że jeżeli pojawi się możliwość pozyskania środków zewnętrznych będzie realizowane to zadanie. Przypomniał, że koszt rozbudowy wynosi około 700 tys. zł przy pozyskaniu 500 tys. zł środków zewnętrznych to 200 tys. zł gmina znajdzie.

- Przewodniczący Kazimierz Matuszek zapytał o okres ważności projektu.

Wójt Gminy Jacek Chmura powiedział o okresie ważności pozwolenia na budowę. Sam projekt jest zaakceptowany przez strażaków i nie należy nic zmieniać tylko szukać środków finansowych, które umożliwią rozbudowę.

- Radny Sylwester Różycki zapytał czy jest informacja dotycząca nowego samochodu dla OSP w Grodzisku Górnym.

Wójt Gminy Jacek Chmura poinformował, że gmina złożyła kolejny wniosek z podniesioną kwotą. Ze względu na to, że jest to początek roku to trudno powiedzieć, kiedy to dofinansowanie może się pojawić. Wniosek będzie składany do momentu, aż otrzymamy dofinansowanie.

- Radny Jerzy Gdański zapytał o odnawialne źródła energii. Czy wiadomo coś o terminach naborów przez urząd marszałkowski.

Wójt Gminy Jacek Chmura powiedział, że ulegają zmianie niektóre założenia dotyczące magazynów energii. Nowe rozwiązania mają służyć temu, aby produkować na własne potrzeby. Jeżeli pojawi się wstępna informacja i szczegóły z naborem to gmina będzie uczestniczyć w tym. Mieszkańcy zostaną powiadomieni w odpowiednim czasie o warunkach uczestnictwa oraz o wstępnym szacunku kosztów.

- Przewodniczący Kazimierz Matuszek zapytał czy ewidencja jest oficjalna i czy starostwo akceptuje nową ewidencję.

Wójt Gminy Jacek Chmura poinformował, że przed momentem otrzymał pismo od starostwa, w którym pojawiła się płyta, jako załącznik i informacja o tym, że jest to wersja robocza ewidencji. Uznał, że jest to nieodpowiedzialne ze strony starostwa, uwzględniając to, co wiąże się z problemami gminy. Będziemy ustalać powody takiego sformułowania. Mając ewidencję gruntów będziemy robić z niej użytek, aby mieszkańcy mogli wykorzystać wszystkie możliwości pozyskiwania różnych dodatkowych środków. Jeżeli starostwo nie będzie chciało tej ewidencji w określonej formie przekazać to będzie musiało wziąć na siebie odpowiedzialność finansową za skutki, które to pociągnie.

- Przewodniczący Kazimierz Matuszek powiedział, że po odczytaniu decyzji to ewidencja jest prawomocna i nie można bazować na starej ewidencji.

Wójt Gminy Jacek Chmura powiedział, że ewidencja było odczytana 17 sierpnia. Decyzja dla osób, które się nie odwołały jest prawomocna. Jest 55 odwołań. Nie możemy pozwolić, aby interesy mieszkańców ucierpiały. Ewidencja musi być w takiej formie, aby wykorzystać ją w urzędzie na potrzeby mieszkańców.

Radny Franciszek Krajewski odniósł się do wypowiedzi wójta. Uznał, że ktoś nieodpowiedzialnie podchodzi do tematu wysyłając wersję roboczej ewidencji gruntów. Jeżeli były błędy z budynkami to należało przyjąć stan ewidencyjny i przekazać go gminie. Nie można wrócić do starego stanu, ponieważ jest to stan nieobowiązujący. Nawet te osoby, które mają odwołania od Wojewody są zobowiązane do stosowania nowej decyzji. One mogą się odwoływać i może nastąpić zmiana tej decyzji. Stwierdzenia, które się pojawiły w piśmie są nie do przyjęcia. Poprosił, aby koncepcje zagospodarowania po scaleniowego w trybie pilnym przekazać do starosty.

Wójt Gminy Jacek Chmura powiedział, że scalenie gruntów jest najtrudniejszym zadaniem. Najważniejszą rzeczą jest ewidencja gruntów. Bez tego dokumentu mieszkańcy będą tracić wsparcie finansowe. Gmina nie może pozwolić na to, aby skutki finansowe dotknęły mieszkańców. Nie zgodzimy się na to, aby czekać na inne terminy przekazania tej ewidencji.

- Radny Jerzy Gdański zapytał Radnego Krajewskiego o kwestię dróg powiatowych i dofinansowania proponowanego przez powiat dla gminy. Zaproponował wystosowanie pisma od radnych i sołtysów.

Radny Franciszek Krajewski, że wsparcie jest wskazane na każdym etapie.

- Przewodniczący Kazimierz Matuszek odniósł się do strat dla rolników. Przedstawił sposób w jak jest obliczana ta strata. Użytki rolne na terenie obiektu scaleniowego należy pomnożyć przez 1000 zł i to są skutki finansowe dla rolników. Ceny produktów rolnych idą w górę, a dopłata jest rekompensatą za utracone dochody i wydatki przeznaczone na produkcję rolniczą.

- Radny Franciszek Krajewski przedstawił konsekwencje braku ewidencji gruntów. Powierzchnia scaleniowa to 2690 ha użytków rolnych. Do podatków gmina stosuje hektar przeliczeniowy. Grunty na terenie Grodziska Dolnego i Nowego są w wyższej klasie niż czwarta i przeliczenie wyszło w granicach 5900 ha. Ta ilość pomnożona przez 110 zł to 650 tys. zł z obliczeń. Do tego jeszcze akcyza i robi się kwota ok. 1 500 mln zł.

- Sołtys Tadeusz Mazurek podziękował Radnemu Franciszkowi Krajewskiemu za zaangażowanie się w działania gminy.

- Radny Mariusz Miś zapytał przewodniczącego, do kiedy agencja potrzebuje dokumentacji po scaleniowej i ile czasu potrzebuje na przygotowanie się do przyjmowania wniosków obszarowych.

Przewodniczący Kazimierz Matuszek powiedział, że dokumentacja już powinna być, aby to wgrać i nanieść nową siatkę mapy na starą. Obecnie wnioski są składane przez Internet. Rolnik zaloguje się na swoim kącie i będzie widział stary stan, a do dopłat należy podać stan, który faktycznie użytkuje. Jeżeli rolnik złoży e- wniosek po starej ewidencji to będzie masę wezwań i każdy rolnik indywidualnie będzie chodził do starostwa po mapę i pisemnie składał wyjaśnienia. To rozwiązanie byłoby kłopotliwe dla wszystkich.

Skarbnik Gminy - Pani Barbara Jużynec poinformowała, że Krajowa Rada Izby Rolniczej zwróciła się do Ministra Rolnictwa o ujęcie tarczy antykryzysowej dopłaty 1000 zł do tony nawozów. W związku z tym premier zwrócił się do Komisji Europejskiej o możliwość dopłat do nawozu. Jeżeli otrzymamy informacje na ten temat to będziemy informować rolników o możliwościach uzyskania dopłaty.

- Przewodniczący Kazimierz Matuszek ze względu na problemy związane ze scaleniem zasugerował rezygnację z ponownego scalenia w Wólce Grodzkiej i Grodzisku Górnym.

Wójt Gminy Jacek Chmura poprosił, aby nie wyciągać daleko idących wniosków, ponieważ za tymi wnioskami kryją się miliony. Głównym celem składanych wniosków jest realizacja dróg dla mieszkańców. Gdyby gmina odpowiadała za proces scalenia to było by to skuteczniejsze. Obecnie gmina przekonuje mieszkańców do scalenia, ale nie ma wpływu na jej przebieg nie jest to dobre rozwiązanie.

Poprosił wszystkie osoby, które mają wpływ oraz radnych powiatowych, aby stanowisko powiatu uległo zmianie.

- Przewodniczący Kazimierz Matuszek wspomniał o spotkaniu w Grodzisku Górnym, w którym uczestniczył Pan Ozimek i zapewnił, że nie jest możliwe scalenie bez zmiany działek rolnych.

Wójt Gminy Jacek Chmura zgodził się z wypowiedzią przewodniczącego i dodał, że bez zgody właścicieli jest to niemożliwe. Jeżeli chodzi o Wólkę Grodziską i Grodzisko Górne zmiany mogą dotyczyć granic całych działek, które za zgodą właścicieli będą wymieniane. Taka jest umowa z mieszkańcami. Jeżeli okaże się inaczej to rezygnujemy z tego scalenia. Na podstawie założeń geodezyjnych będziemy wiedzieć wszystko.

- Radny Stanisław Kryła powiedział, że podczas objazdu terenu rozmawiał z panem Ozimkiem, który powiedział, że nie będzie żadnego zapisu dotyczącego zgody właściciela.

Wójt Gminy Jacek Chmura powiedział, że nie po to jeździłem do Urzędu Marszałkowskiego i Starostwa Powiatowego, aby zdanie pana Ozimka miało to zakwestionować. Jeżeli będzie miało dojść do rewolucji na polach to się na to nie zgodzimy. Przeanalizujemy założenia i jeśli uznamy, że nie na takie założenia umawialiśmy się to rezygnujemy.

- Radny Roman Matuszek poinformował, że to biuro geodezji nie wywiązało się z postanowień spotkania czwartkowego. Obiecali, że dzisiaj dopną sprawę. Nie wywiązali się i przedstawili roboczą wersję dla starostwa. Wszystkie postanowienia w tej wersji roboczej są uprawomocnione tylko te grunty, których właściciele odwołali się są niewprowadzone. Jeżeli będzie potrzeba ingerowania to proszę zadzwonić.
- Radny Franciszek Krajewski zwrócił uwagę, że nie mogą być wprowadzone działki właścicieli, którzy złożyli odwołania. Decyzja jest w pełnym zakresie prawomocna. Przysługuje odwołanie na nowy stan. Nowy stan musi być przekazany do wszystkich instytucji, których scalenie dotyczy. Poparł wójta w scaleniu i podkreślił, że najważniejsza jest współpraca wszystkich jednostek, których problem dotyczy.
- Radny Mariusz Miś poparł scalenie.

Wicewójt Mariusz Jasic powiedział, że założenia przedstawione na spotkaniu w szkole w Grodzisku Górny zostały przesłane do podkarpackiego biura. Będziemy egzekwować te założenia.

- Radny Stanisław Kulpa zgłosił, że mieszkańcy, którzy chcą załatwić sprawy w urzędzie muszą stać w kolejce na zewnątrz.

Wójt Gminy Jacek Chmura odniósł się do sytuacji, która miała miejsce w momencie, kiedy zaczęło się składanie wniosków osłonowych w GOPSIE. Na ten czas zostało uruchomione drugie wejście i biurko do składania wniosków. Z uwagi na to, że pracownicy urzędu chorują bezpieczniej poczekać na zewnątrz.

- Radny Stanisław Kulpa zgłosił, że strażacy z Grodziska Górnego podjęli inicjatywę, aby wyremontować świetlice. Zadeklarowali, że prace wykonają sami. Proszą, aby gmina zapłaci za materiał.

Wójt Gminy Jacek Chmura poparł pomysł strażaków. Poprosił o wspólne ustalenie kosztów.

- Radny Franciszek Krajewski zapytał o termin złożenia wniosku do Ministra Finansów o pomoc de minimis związana ze scaleniem.

Skarbnik Gminy Barbara Jużynec powiedziała, że gdy rolnicy składają wniosek o zwolnienie z podatku i jest decyzja o zwolnieniu to automatycznie otrzymuje decyzję, że rolnik dostał pomoc de minimis. Wykazujemy to w sprawozdaniu o dochodach.

Wójt Gminy Jacek Chmura podsumował scalenie i wiążące się z tym inwestycje. Poprosił Radnych, aby nie krytykować z założenia scaleń. Rok 2025 może być podsumowaniem tego, co zaczęło się dawno i ma zakończenie w oparciu o takie środki, których nie zdobędziemy z innych źródeł.

Ad. 9. Zamknięcie sesji.

W związku z wyczerpaniem porządku obrad, Przewodniczący Rady Gminy Kazimierz Matuszek ogłosił zamknięcie obrad XXXVI sesji Rady Gminy Grodzisko Dolne.

Protokolant


Magdalena Kot

Przewodniczący obrad


Kazimierz Matuszek